

České Skloňování

1 – Nominative 2 – Genitive 3 – Dative 4 – Accusative 5 – Vocative 6 – Locative 7 – Instrumental

	Dem. Prounouns	Soft Adj.	Hard Adj.	Masculine Animate		Masculine Inanimate		Neuter			Feminine				
1	ten/o/a	první	malý/é/á	pán	muž	obřad	boj	písmo	moře	náměstí	žena	misie	církev	svátost	1
2	toho/é	prvního/i	malého/é	pána	muže	obřadu	boje	písma	moře	náměstí	ženy	misie	církvě	svátosti	2
3	tomu/é	prvnímu/i	malému/é	pán <u>u/ovi</u>	muži/ovi	obřad <u>u</u>	boji	písm <u>u</u>	moři	náměstí	ženě	misii	církvi	svátosti	3
4	toho/en/o/u	první/iho	malého/ý/é/ou	pána	muže	obřad	boj	písmo	moře	náměstí	ženu	misii	církev	svátost	4
5		první!	malý!/é!/á!	páne!	muži!	obřade!	boji!	písm <u>o!</u>	moře!	náměstí!	ženo!	misie!	církvi!	svátosti!	5
6	tom/é	prvním/i	malém/é	pán <u>u/ovi</u>	muži/ovi	obřadě/u	boji	písmě/u	moři	náměstí	ženě	misii	církvi	svátosti	6
7	tím/ou	prvním/i	malým/ou	pánem	mužem	obřadem	bojem	písmem	mořem	náměstím	ženou	misii	církvi	svátostí	7

Plural

1	ti/y/a/y	první	malé/i/á	páni/ové	muži	obřady	boje	písma	moře	náměstí	ženy	misie	církvě	svátosti	1
2	těch	prvních	malých	pánů	mužů	obřadů	bojů	písem	moří	náměstí	žen	misii	církvi	svátostí	2
3	těm	prvním	malým	pánům	mužům	obřadům	bojům	písmům	mořím	náměstím	ženám	misii	církvím	svátostem	3
4	ty/a	první	malé/á	pány	muže	obřady	boje	písma	moře	náměstí	ženy	misie	církvě	svátosti	4
5	(same as nominative plural)														5
6	těch	prvních	malých	pánech	mužích	obřadech	bojích	písmech	mořích	náměstích	ženách	misii	církvích	svátostech	6
7	těmi	prvními	malými	pány	muži	obřady	boji	písmy	moři	náměstími	ženami	misii	církvemi	svátostmi	7

Pronouns (bracketed = formal written style; forms following a dash are used after prepositions or as stressed forms; 3rd-person stressed forms used in isolation begin with "j")						Pos. Singular		Pos. Plural		Everything	Everybody	Who	What		
1	já	ty (se)	on	ona	my (vy)	oni	můj/oje/oje	náš/aše/aše	moje/oji	naše/i	všechen/no/na	všichni/všichni	kdo	co	1
2	mě, [mne]	tě - tebe	ho, [jej] - něj, něho/jeho	jí - ní	nás	jich - nich	mého/ojí	našeho/i	mých	našich	všeho/i	všech	koho	čeho	2
3	mi/mně - mně	ti - tobě	mu - němu/jemu	jí - ní	nám	jim - nim	mému/ojí	našemu/i	mým	našim	všem/u/i	všem	komu	čemu	3
4	mě, [mne]	tě - tebe	ho, [jej] - něj, něho/jeho	ji - ni	nás	je - ně	mého/ůj/oje/oji	našeho/áš/aše/aši	moje	naše	všechen/no/nu všeho	všichni/na	koho	co	4
6	mně	tobě	něm	ní	nás	nich	mém/ojí	našem/i	mých	našich	všem/i	všech	kom	čem	6
7	mnou	tebou	jím - ním	jí - ní	námi	jimi - nimi	mým/ojí	naším/i	mými	našimi	vším/i	všemi	kým	čím	7

Orange is Masculine Animate; Blue is Masculine Inanimate; Green is Neuter; Red is Feminine; Black is Universal

2nd			3rd	4th	4th (motion)	6th	7th
během during	bez without	blízko near	díky thanks to	mimo outside / off center	mezi among / between	na on / at	mezi among
do until / by / to	kolem round / about	kromě except	proti against	na for (purpose / per. of time)	na to (a gathering / event) / on	o about	nad above / over
místo instead of	od from / since	ohledně concerning	k to (person or place) / towards	ob every other / every 2nd	nad above / over	po after	pod under
okolo round / about	podél along	podle according to	kvůli because of	pro for the benefit / sake of	pod under / below	při at / close	před before
pomocí with help of	prostřednictvím by / through / via	stran of party / group	naproti across	přes over / through	před in front of / come before	v in	s with
u at / by / near / close	uprostřed in the middle	včetně including	navzdory despite	skrze through	za behind		za behind
vedle next to	z from / out of	za during (in) / under (conditions) / by (day, night)	oproti compared to	za in (amount of time) / (in exchange) for / for (on behalf of)			
			vůči towards (someone or something)				
2nd – Verbs			3rd – Verbs		7th – Verbs		
bát se to be afraid of			děkovat > poděkovat to thank		chlubit se > pochlubit se to boast of		
cenit si to appreciate			divit se > podívat se to marvel at		házet > hodit to throw		
dosahovat > dosáhnout to achieve			odpovídat > odpovědět to answer		hýbat > (po)hnout to move something		
dotýkat se > dotknout se to touch			omlouvat se > omluvit se to apologize		stávat se > stát se to become		
přibývat > přibýt to increase			podobat se to resemble		točit > otočit to turn something		
ptát se > zeptat se to ask			podrobit se to undergo		zabývat se to be occupied with		
týkat se to concern			pomáhat > pomoci to help		Directional Prefixes for Verbs of Motion		
ubývat > ubýt to decrease			promíjet > prominout to excuse		do into (<i>dojít</i>)	na with a purpose (<i>najít</i>)	
účastnit se > zúčastnit se to take part of / in			radit > poradit to advise		ob / obe around / about (<i>obejít</i>)	od / ode away (<i>odejít</i>)	
všímat si > všimnout si to notice			rozumět > porozumět to understand		pro through (<i>projít</i>)	pře across / over (<i>přejít</i>)	
vzdávat se > vzdát se to give up / abandon			sloužit > posloužit to serve		při towards (<i>přijít</i>)	roz / roze (reflexive) moving apart (<i>rozejít se</i>)	
zbavit se to get rid of			smát se > zasmát se to laugh at		s / se down (<i>sejít</i>)	s / se (reflexive) coming together (<i>sejít se</i>)	
zneužívat > zneužít to abuse			věřit > uvěřit to believe		v / ve in / into (<i>vejít</i>)	vy out / up (<i>vyjít</i>)	
volat > zavolat to call							
Mutations: kě > ce, hě > ze, chě > še, řě > ře, lě > le, gě > ze							
Numbers: 1 ⇒ 1st singular, 2-4 ⇒ 1st plural, 5+ ⇒ 2nd plural							
Czech / Slovak Mission – revised and modified 2021 – utilizes Naughton's Czech Grammar							
Version 2.4.4							